

# ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

19  
августа  
2023 года  
суббота  
№ 165 (30202)

Новости  
и аналитика  
на портале  
[www.yuz.uz](http://www.yuz.uz)

## ВЫДВИНУТЫ ВАЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ПО РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 18 августа в Международном конгресс-центре провел открытый диалог с предпринимателями.



Первая такая встреча была организована 20 августа 2021 года. По предложению главы государства данный формат стал традиционным, и этот день определен в нашей стране Днем предпринимателей.

В начале нынешней встречи Президент Шавкат Мирзиёев поздравил деловых людей с праздником, выразив им свое почтение и наилучшие пожелания.

- Предприниматели всегда были великой силой в каждой стране. В Узбекистане мы принимаем меры для развития экономики, создания рабочих мест, сокращения бедности и благоустройства махаллей. Кто вносит в это наибольший

вклад? Предприниматели! Каждый из вас - герой. Мы гордимся вами, - сказал глава нашего государства.

Отмечалось, что благодаря создаваемым условиям бизнес динамично развивается. За прошедший год количество предпринимателей малой категории увеличилось на 40 тысяч, средней - на две тысячи, число крупных предприятий - на 400. За счет предоставленных льгот годовой оборот 155 предприятий превысил 100 миллионов долларов. Объем ежегодных иностранных инвестиций впервые достиг 10 миллиардов долларов.

В соответствии с указом Президента Республики Узбекистан от 18 августа 44

наших соотечественника, отличившихся в деле повышения экономической мощи нашей страны и благосостояния населения, были награждены государственными наградами. На мероприятии состоялось торжественное вручение орденов и медалей их обладателям.

Также в соответствии с Распоряжением Президента Республики Узбекистан от 17 августа 126 активных предпринимателей награждены нагрудным знаком «Фаол тадбиркор».

В ходе мероприятия рассмотрены итоги прошлых встреч. В 2021 году по результатам диалога было выдвинуто 57 инициатив, в прошлом году - 55. Их вне-

дрение в практику намного упростило ведение бизнеса.

К примеру, на основе предложений, выдвинутых в прошлом году, субъекты бизнеса были разделены на микро-, малую, среднюю и крупную категории, к каждой из которых начал применяться отдельный подход. Аналогичным образом районы и города были разделены на пять категорий, в 60 районах введены отдельные налоговый, кредитный и финансовый режимы.

Сокращен срок возврата налога на добавленную стоимость, в прошлом году шести тысячам предприятий было возвращено 20 триллионов сумов. Самое

главное, за счет снижения ставки данного налога до 12 процентов количество участников цепочки добавленной стоимости увеличилось на 26 тысяч, а их деятельность вышла из тени.

При кредитовании создана система использования в качестве залогового обеспечения товаров в обороте, экспортных контрактов, аккредитивов и будущей выручки. Благодаря этой возможности предпринимателям были предоставлены кредиты на 1 миллиард долларов.

Упрощена система переработки грузов на таможенной территории. В результате количество предпринимателей, использующих этот таможенный режим,

удвоилось. За год с использованием этой возможности было экспортировано продукции на 455 миллионов долларов.

Лицензии и разрешения на 119 видов деятельности, которые ранее были труднодоступными для новых предпринимателей, отменены или переведены на уведомительную форму. За шесть месяцев текущего года количество проверок деятельности налогоплательщиков уменьшилось на 40 процентов по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

(Окончание  
на 3-й стр.)

Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

## ПОДНЯТЬ НА ЕЩЕ БОЛЕЕ ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА - НАША ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече с предпринимателями в формате открытого диалога

Уважаемые представители бизнеса, предприниматели, участники сегодняшнего диалога!

Два года назад мы положили начало добрым традициям - проведению в преддверии Дня предпринимателей встреч с вами в формате открытого диалога и совместному поиску решений накопившихся проблем. Я безмерно рад, что сегодня мы вновь встретились с вами, продолжая эту традицию.

Дорогие соотечественники!

Следует подчеркнуть, что последние 3-4 года изменения на международной арене оказывают огромное влияние на мировую экономику, в том числе и на нашу национальную экономику.

Наши предприниматели хорошо знают о

последствиях таких факторов, как сбой цепочки логистики и поставок продукции вследствие различных противоречий, обесценивание валюты стран-партнеров, удорожание финансовых ресурсов в результате высокой инфляции в глобальном масштабе.

Надо признать, что и дальше будет нелегко. Убежден, если мы сделаем правильные выводы из своих упущений и будем двигаться только вперед, то наш трудолюбивый народ, инициативные предприниматели обязательно преодолеют любые трудности.

Не случайно наш первый открытый диалог состоялся именно в период обострения экономического кризиса и неопределенности в мире.

Сама жизнь подтверждает, что в таких сложных условиях непосредственный диалог с представителями бизнеса и обсуждение волнующих вас проблем, совместный поиск путей их решения и принятие современных мер являются самым правильным подходом в данных обстоятельствах.

В частности, по результатам открытого диалога в 2021 году было выдвинуто 57 инициатив, а в прошлом году - 55.

Какие это позволило внедрить льготы и удобства для ведения бизнеса? Каковы позитивные изменения, достигнутые в жизни предпринимателей? Какое положительное влияние оказали результаты наших совместных инициатив на экономику страны в целом?

**Первое.** На основе предложений в прошлом году бизнес-субъекты были разделены на категории - микро-, малый, средний и крупный бизнес, наложена система работы с каждой из них на основе отдельных подходов.

Районы и города также были разделены на 5 категорий, к 60 районам были применены отдельные режимы налоговой, кредитной и финансовой помощи. В результате предприниматели данных районов за минувшие шесть месяцев воспользовались льготами на сумму около 1 триллиона сумов. За счет этого доход предпринимателей 20 районов увеличился в 1,5-2 раза по сравнению с прошлым годом. Только в первом полугодии этого года с 7 триллионов сумов до 11,5 триллиона сумов.

Если бы руководители остальных 40 районов также тесно работали с предпринимателями, эффективно использовали созданные возможности, то не осталось бы районов, относящихся к 5-й категории.

**Второе.** Сокращен срок возврата налога на добавленную стоимость, с 1 августа 2022 года по 1 августа 2023 года с 6 тысячам предприятий возвращено 20 триллионов сумов. Особенно в результате внедрения порядка возврата добросовестным предприятиям-экспортерам налога на добавленную стоимость, не дождаясь поступления валюты от экспорта, на расчетный счет более 2 тысяч предпринимателей поступило 7 триллионов сумов.

(Продолжение  
на 2-й стр.)

## ОТМЕЧЕНА ВАЖНОСТЬ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАСШИРЕНИЯ МНОГОПЛАНОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА С ИНСТИТУТАМИ ООН

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 18 августа принял делегацию Организации Объединенных Наций во главе с помощником Генерального секретаря этой авторитетной глобальной структуры по политическим вопросам и вопросам миростроительства Мирославом Енчей.

Были обсуждены вопросы дальнейшего расширения многопланового сотрудничества с институтами и центрами ООН в рамках реализации долгосрочных Целей устойчивого развития.

В начале встречи высокий представитель Мирослав Енча передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Генерального секретаря ООН Антониу Гуттериша. Подчеркнуто, что структуры Организации готовы и далее всемерно поддерживать программу необразимых реформ по строительству Нового Узбекистана.

Следует отметить, что в последние годы взаимовыгодное сотрудничество

нашей страны с ООН достигло беспрецедентно высокого уровня. Совместно реализуется порядка 140 программ и проектов. По инициативе узбекской стороны принято шесть резолюций Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций.

Узбекистан активно участвует в деятельности Совета по правам человека, Комиссии Экономического и Социального совета, Комитета ЮНЕСКО по охране нематериального культурного наследия и многих других структурах.

Только во второй половине этого года в нашей стране запланировано проведение ряда значимых международных

## Указ Президента Республики Узбекистан О НАГРАЖДЕНИИ В СВЯЗИ С ДНЕМ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ ГРУППЫ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ СФЕРЫ

ОРДЕНОМ «МЕХНАТ ШУХРАТИ»

Бакиева Дилшода Бахтияровича - учредителя общества с ограниченной ответственностью «Охангарон кувур металлургия заводи» города Ахангарана, Ташкентская область

Иминжанова Адхама Шарипжановича - учредителя общества с ограниченной ответственностью «Ифтихор кийим саноат» города Наманган, Наманганская область

Набижонова Зокиржона - учредителя общества с ограниченной ответственностью «Кхантекс-Групп» Кургантепинского района, Андижанская область

Расуловы Улугбека Джамалитдиновича - учредителя частного предприятия «Orient Ceramic» Чиланзарского района, город Ташкент

Саинуридинова Сайдмухтара Сайдгифаровича - учредителя общества с ограниченной ответственностью «Premier Electrotech» города Ахангарана, Ташкентская область

(Окончание  
на 3-й стр.)

УзА

# ПОДНЯТЬ НА ЕЩЕ БОЛЕЕ ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА - НАША ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА

*Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече с предпринимателями в формате открытого диалога*

◀ (Продолжение.)

Начало на 1-й стр.)

Самое важное, благодаря этому мы снизили ставку по данному налогу до 12 процентов, число участников цепочки добавленной стоимости увеличилось на 26 тысяч, их деятельность выведена из тени. Число плательщиков НДС достигло 184 тысячи.

В результате списания налоговой задолженности, возникшей вследствие применения неэффективных налоговых механизмов, в распоряжении бизнеса осталось 2 триллиона сумов.

**Третье.** Также создана система при выделении кредита использования в качестве залогового обеспечения товаров в обороте, экспортных договоров, аккредитивов и будущих поступлений. Предпринимателям, воспользовавшимся этой возможностью, были выделены кредиты на 1 миллиард долларов.

Также облегчен порядок открытия микрофинансовых организаций. В результате в стране появился альтернативный банкам кредитный рынок. За последний год количество таких организаций увеличилось в 1,5 раза, объем выделенных ими кредитов - в 3 раза. За год небанковские организации выделили 3 триллиона сумов кредитов.

Мы упростили систему переработки на таможенной территории. Таким образом, число предпринимателей, пользующихся этим таможенным режимом, увеличилось в 2 раза. Так, в течение года посредством данной возможности была экспортирована продукция на 455 миллионов долларов. Создана добавленная стоимость на 110 миллионов долларов.

**Четвертое.** Отменены или переведены в уведомительную форму лицензии и разрешения на 119 видов деятельности, которые прежде были недоступны начинающим предпринимателям. Только за счет отмены лицензий по такому виду деятельности, как автомобильная перевозка грузов на территории республики, объемы грузоперевозок увеличились в 1,5 раза.

**Пятое.** Пусть предприниматели сами скажут, насколько ощущимо резкое сокращение проверок в деятельности добросовестных налогоплательщиков.

Обратите внимание, за шесть месяцев 2023 года количество проверок по сравнению с аналогичным периодом прошлого года уменьшилось на 40 процентов - со 104 тысяч до 64 тысяч. То есть наши предприниматели осознают, что лучше работать открыто, а не в тени. Поэтому мы отменили применение финансовых санкций по результатам сдачи налоговой отчетности и камеральных проверок.

В целом за прошедший год количество предпринимателей малой категории увеличилось на 40 тысяч и составило 490 тысяч, предпринимателей средней категории - на 2 тысячи и достигло 10 тысяч. Количество крупных предприятий за год увеличилось на 400, достигнув 1,5 тысячи.

В результате использования предоставленных льгот годовой оборот 155 предприятий превысил 100 миллионов долларов. Годовой объем вложенных зарубежных инвестиций впервые достиг 10 миллиардов долларов. Это в 3 раза больше, чем в 2017 году.

После состоявшихся встреч в формате открытого диалога за последние два года отечественные предприятия экспорттировали продукцию на 25 миллиардов долларов и наладили производство импортозамещающей продукции на 10 миллиардов долларов.

Уважаемые представители бизнеса!

Все это является результатом труда наших инициативных, деловых и самоотверженных предпринимателей, и мы высоко ценим это.

В этой связи выражают искреннюю признательность за большой вклад в достижение таких успехов малым предпринимателям - генераторам новых идей, представителям среднего бизнеса - локомотиву нашей экономики, руководителям крупных предприятий, создающих тысячи рабочих мест и обеспечивающих соотечественников доходом, кластерам, фермерам и джекам, которые создают достаток и изобилие на наших рынках.

Вот и сегодня, высоко оценивая весомый вклад предпринимателей в развитие нашей страны, мы наградили 44 из них орденами и медалями, 126 - нагрудным знаком «Фаол тадбиркор».

Пользуясь случаем, еще раз выражают искреннюю благодарность наших предпринимателям, удостоенным такого признания, глубокоубежден, что ваши ряды будут расти с каждым днем.

Дорогие соотечественники!

Нужно признать: в результате наших усилий за прошедшие семь лет сформировался **новый класс предпринимателей в Новом Узбекистане**.

Как вы знаете, нынешний год был насыщен политическими событиями. В целях гарантирования необратимости начатых реформ наш народ принял обновленную Конституцию.

Самое важное, впервые в Основном Законе государства взяло на себя конкретные обязательства по обеспечению благоприятного инвестиционного и делового климата, непрекословности собственности, развитию рыночных отношений и созданию условий для честной конкуренции, независимости судов.

Для достижения высоких рубежей, заявленных на предвыборных встречах, в начале августа

на обсуждение широкой общественности выставлен проект программы реформ на предстоящие семь лет. Нас, безусловно, радует, что в ходе обсуждений поступило более одного миллиона мнений и предложений, при этом много новых важных инициатив по дальнейшему развитию страны высказали наши предприниматели.

Вместе с тем мы не можем сказать, что решили все проблемы. Нам предстоит еще многое сделать для создания новых возможностей и дальнейшего расширения условий для бизнеса.

Каждый день, дарованный нам Всеевшим, - это новая возможность для всех нас. Наша предприниматели лучше остальных понимают суть этих слов. Для превращения каждой возможности в результат все мы должны эффективно ею воспользоваться, быть в постоянном поиске, не бояться новых идей и инициатив, трудиться еще больше и лучше.

Уважаемые предприниматели!

Накануне нашего диалога от предпринимателей поступило около 6 тысяч обращений. Основные вопросы, поднятые ими, касаются расширения кредитов и финансовой помощи - 26 процентов, 21 процент - обеспечения бизнеса помещениями и инфраструктурой, 10 процентов - упрощения налоговой системы, 8 процентов - кардинального сокращения проверок и излишней бюрократии.

Глядя на эти цифры, знаете, о чем я прежде всего подумал? Почему обращений меньше, чем в прошлом году? Ознакомившись с предложениями и инициативами, я увидел вот что.

80 процентов вопросов, поднятых в ходе подготовки к предыдущим открытым диалогам, имели индивидуальный характер, их большая часть была решена на месте.

На этот раз 70 процентов предпринимателей говорили о системных проблемах и предлагали готовые решения. Отрадно, что наши предприниматели поднимают актуальные вопросы, касающиеся не только их, но и всей сферы.

Все эти вопросы будут учтены при принятии решений по результатам открытого диалога.

Теперь остановлюсь на самых важных новых инициативах, выработанных на основе поступивших предложений.

## ПЕРВОЕ НАПРАВЛЕНИЕ - НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ МАЛОГО БИЗНЕСА

Как известно, малый бизнес - это большая сила, привносящая новый дух в махалли, район, воодушевляющая наших соотечественников.

Во многих государствах с быстрым развитием экономикой 70-80 процентов рабочих мест создаются представителями данного сектора. История всех авторитетных компаний начиналась именно с малого и среднего бизнеса.

В последние годы в нашей стране проделана большая практическая работа по развитию микробизнеса и семейного предпринимательства. Через программы ежегодно на финансовой поддержке микробизнеса мы направляем более 1 миллиарда долларов. В результате сегодня в каждой махалле появился не менее 40-50 новых предпринимателей, создаются тысячи постоянных рабочих мест. Однако будет спрятываться, что еще не в полной мере сформировалась эта среда в деле адресной поддержки малого бизнеса, создания для него необходимых условий.

В начале года мы четко определили, кто входит в категорию малого бизнеса. Теперь, чтобы малые предприниматели встали на ноги и расширили свою деятельность, мы внедрим совершенно новые подходы. Будет создана целостная экосистема по обучению представителей данного сектора предпринимательству, разработке для них проектов, финансированию деятельности, поиску бизнес-партнеров и рынка сбыта продукции.

Для этого мы, **во-первых**, преобразуем «Кишлук курилиш банк» в «Банк развития бизнеса». Совершенно новыми будут и деятельность, и методы работы, и механизмы финансирования нового банка. В частности, при банке в каждом регионе будет создан центр малого бизнеса - всего 14 центров.

В рамках программ семейного предпринимательства более 500 тысяч представителей микробизнеса повысили свои навыки. Отныне помощники хокимов в 9400 махаллях каждый месяц будут закрепляться за центрами 3-4 предпринимателя на своей территории, которые желают перейти с микро- на малый бизнес.

Центры будут содействовать разработке бизнес-проектов инициаторов, за свой счет обучать предпринимателей, желающих реализовать новый проект, привлекать к нему нужных специалистов, оказывать предпринимателям бухгалтерские, налоговые, аудиторские, маркетинговые, правовые и другие консалтинговые услуги.

**Во-вторых**, будет налажено финансирование проектов предпринимателей, обучившихся в центрах малого бизнеса в регионах, на самых выгодных условиях.

При этом если предприниматель вложит 10 процентов инвестиций в проект малого бизнеса, то на 45 процентов ресурсы направят «Банк развития бизнеса», на остальные 45 процентов будут выделены ресурсы государственной поддержки.

Для этих целей в один предпринимательский

год только банк предоставит 500 миллионов долларов, средства в таком же количестве выделят государство. Кредиты будут предоставляться предпринимателям на льготных условиях сроком на 5-7 лет. С 1 октября будут открыты кредитные линии по 150 миллионам долларов данных средств.

Предпринимателям, сумевшим наладить собственный бизнес, имеющим чистую кредитную и налоговую историю, залоговое требование при получении кредита для выведения своей деятельности на новый уровень будет снижено на 50 процентов.

Предприятиям, имеющим потребность в дополнительных ресурсах для реализации проекта, разрешается выделение дополнительных средств к имеющемуся кредиту. На эти цели в год будет дополнительно выделяться 1 триллион сумов. Также расходы на страхование ввозимого в рамках проекта оборудования, сертификацию сырья и материалов будут покрываться центрами.

До трех лет не будет допущено проверок деятельности предприятий малого бизнеса, участвующих в программе.

**В-третьих**, при содействии центров малого бизнеса будут установлены кооперационные связи между инициаторами проектов и крупными государственными предприятиями. При этом центры окажут помощь новым предприятиям по внедрению современных технологий, повышению квалификации работников и реализации продукции.

Вместе с тем данным предприятиям будет разрешена реализация в системе государственных закупок продукции собственного производства в течение 2 лет на основе прямых договоров.

**В-четвертых**, к управлению центрами малого бизнеса будут привлечены частные партнеры. Таким предпринимателям будет предоставлено право долевого участия в «Банке развития бизнеса».

В центры мы также привлечем зарубежных специалистов. При этом привлеченный из-за рубежа специалистами, таким как бизнес-консультант, инженер-технолог, дизайнер, управляющий гостиницей, маркетолог, агроном, ветеринар, семеновод, срок разрешения на работу в Узбекистане будет продлен с 1 года до 3 лет. Платеж за разрешение на работу будет снижен с нынешних 10 миллионов сумов до 330 тысяч сумов. Для них не будет действовать требование о заключении территориального органа труда о целесообразности привлечения на работу.

**В-пятых**, мы также примем отдельный закон о внедрении новой системы. При этом будет определен упрощенный порядок всех процессов, связанных с реализацией проектов малого бизнеса совместно с центром.

Несомненно, и банк, и центр должны быть заинтересованы в том, чтобы новый проект приносил доход, и деятельность предпринимателя развиивалась. Поэтому с запуском нового проекта малого бизнеса все налоги, поступающие от него, в течение двух лет будут переводиться в «Банк развития бизнеса» для оборотных средств. То есть создается система, при которой банк будет заинтересован в высоком уровне дохода предпринимателя.

Самое главное, в данной программе могут участвовать, а также самостоятельно привлекать ресурсы любые государственные и частные банки. Прибыль, полученная банками в рамках программы, будет вычитаться из налоговой базы. Тогда и у предпринимателей, и у банков будет заинтересованность и конкуренция. Для этого из Европейского банка реконструкции и развития, Международной финансовой корпорации и других международных финансовых организаций мы привлечем еще 500 миллионов долларов.

Наша цель - в течение года поставить на ноги не менее 150 тысяч субъектов малого бизнеса, не менее 25 тысяч превратить в средние предприятия, создать в секторе 250 тысяч новых постоянных рабочих мест.

**ВТОРОЕ НАПРАВЛЕНИЕ -  
СРЕДНИЙ БИЗНЕС КАК  
ГАРАНТ УСТОЙЧИВОГО  
ЭКОНОМИЧЕСКОГО  
РОСТА**

Уважаемые представители бизнеса!

Важным звеном нашей экономики является средний бизнес, основывающийся на новых технологиях и инновациях, производящий качественную и конкурентоспособную продукцию.

Однако будет спрятываться, что в настоящее время условия для среднего бизнеса не достаточно. Поручительства или компенсации по коммерческим кредитам предоставляет только Фонд предпринимательства. И то не для всех.

Поэтому мы также наладим новые подходы к поддержке предпринимателей, желающих перейти из малого в средний бизнес. В этом направлении в корне изменится и деятельность, и методы работы существующих фондов по поддержке бизнеса.

Теперь Фонд предпринимательства (Ж. Кучкаров) будет нести ответственность за оказание финансовой помощи проектам в сфере услуг и сервиса, зеленым и энергоэффективным проек-

там, Фонд развития промышленности (Ж. Ходжаев) - за промышленные проекты.

К управлению фондами мы пригласим квалифицированных зарубежных менеджеров. Данные фонды не будут ограничиваться бюджетными средствами, им будет предоставлено полномочие по самостоятельному привлечению инвестиций. Таким образом, в следующем году фонды привлекут для среднего бизнеса дополнительно 1 миллиард долларов.

**Во-первых**, для реализации перспективных проектов в драйверных отраслях мы создали Фонд развития промышленности и выделили ему на начальном этапе 200 миллионов долларов.

С 1 сентября из фонда для финансирования новых проектов будут выделены кредиты в иностранной валюте по ставке 5 процентов, в национальной валюте - 10 процентов сроком на 10 лет, промышленным предприятиям будут предоставлены кредиты на оборотные средства сроком до 1 года в иностранной валюте по ставке 4 процента, в национальной валюте - 10 процентов.

При этом для ввозимого оборудования фондом также будут предоставлены в виде кредита 15-процентные авансовые выплаты, будет выплачена компенсация части расходов до 20 тысяч долларов на маркетинг, проектирование, приложение зарубежных специалистов.

**Во-вторых**, будет налажена система промышленной ипотеки, построены и переданы предприятиям производственные площадки в виде готового оборудования на 20 тысяч долларов на маркетинг, проектирование, приложение зарубежных специалистов.

Кроме того, в промышленных зонах, где запускается производственный объект, разрешается приватизировать земельные участки после выполнения инвестиционных обязательств.

**В-третьих**, за последние годы благодаря реализации масштабных инвестиционных программ в нашей стране было построено около 20 тысяч предприятий, оснащенных современным оборудованием. Половина из них - предприятия среднего звена.

Для расширения экспорта является привлечение в нашу страну престижных зарубежных брендов. Так, 50 самых популярных брендов в мире, чей годовой рынок превышает 100 миллиардов долларов, весьма заинтересованы в сотрудничестве с нашими предприятиями.

Согласно моему поручению рабочая группа провела переговоры с крупнейшими брендами Испании, Германии, Польши, Турции.

Они готовы сделать заказ на сумму 3 миллиарда долларов нашим местным предприятиям. Такой возможности у нас никогда не было.

Для этого мы решим 3 самых важных вопроса, которые их волнуют.

# ПОДНЯТЬ НА ЕЩЕ БОЛЕЕ ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ РАЗВИТИЕ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА - НАША ПРИОРИТЕТНАЯ ЗАДАЧА

Выступление Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева на встрече с предпринимателями в формате открытого диалога

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

## ПЯТОЕ НАПРАВЛЕНИЕ - УПРОЩЕННОЕ НАЛОГОВОЕ АДМИНИСТРИРОВАНИЕ И БЛАГОПРИЯТНАЯ СРЕДА БЕЗ БЮРОКРАТИИ

Дорогие друзья!

Чем больше в нашей стране будет предпринимателей, тем больше доходов они будут получать, тем богаче будет наше государство. Мы все в равной степени заинтересованы в многократном расширении рядов предпринимателей, таких, как вы, амбициозных, предпринимчивых и самоотверженных.

Поэтому мы идем по пути не увеличения налоговой нагрузки на предпринимателей, а их поддержки, увеличения поступлений в бюджет за счет расширения налоговой базы.

По проведенным опросам 62 процента наших предпринимателей положительно оценили реформы в налоговой сфере. Но насколько представители бизнеса довольны налоговой системой, деятельность работников налоговой службы?

Мне известно о сложном налоговом администрировании, в которых случаях чрезмерного вмешательства в бизнес и коррупции в системе. Теперь мы кардинально реформируем ее, полностью изменяя подходы работников налоговых органов. Налоговое администрирование также будет упрощено.

Во-первых, действующая система отнесена к предпринимателей к группе риска является

закрытой, а добросовестные налогоплательщики также несут ответственность за любого партнера, когда-то допустившего ошибку.

В опросах 70 процентов платильщиков налога на добавленную стоимость заявили о несправедливом применении коэффициента налогового вычета при возврате налога, то есть системы «такс-гар». Большое количество жалоб по поводу коррупции в налоговой системе связано именно с «такс-гар».

Начиная с 1 октября при возврате налога на добавленную стоимость мы отменим практику применения коэффициента налогового вычета, то есть «такс-гар».

Кроме того, Торгово-промышленная палата, Бизнес-омбудсмен совместно с представителями сферы внедрят открытый рейтинг предпринимателей. При этом начиная с 1 января следующего года предприятия с высоким рейтингом будут освобождаться от всех видов налоговых проверок, им в течение одного дня будет возвращена излишняя часть налога на добавленную стоимость, будет отменена практика временного приостановления действия свидетельства платильщика налога на добавленную стоимость.

Во-вторых, камеральный контроль должен быть не оружием налогоплательщика, а процессом, указывающим на ошибку предпринимателя и помогающим ее исправить.

Не секрет, что в настоящее время камеральный контроль полностью превратился в налоговую проверку, что также открывает путь коррупции.

Теперь при камеральном контроле мы категорически запретим востребование документов у предпринимателя или вызов его в налоговые органы.

Представители налоговых органов, изменив свое мировоззрение, должны задействовать большие возможности в махаллях, создавать условия

только и только для предпринимателей.

Кроме того, что вы скажете о создании отдельной открытой и прозрачной платформы, налаживания системы оценки предпринимателями качества услуг налогоплательщиков?

В-третьих, в настоящее время за одно налогово-правонарушение к предпринимателю применяется и финансовый штраф, и как к физическому лицу - административный штраф.

Теперь подобная практика будет отменена.

В целом штрафы, применяемые в отношении предпринимателей, не должны быть причиной для приостановки их деятельности. С этой точки зрения в течение трех месяцев будут пересмотрены все финансовые санкции, определены их справедливые критерии.

В-четвертых, мы передадим в ведение администрации суда все споры предпринимателей с налоговыми органами. Кроме того, отменим любые ограничения при подаче предпринимателями жалоб напрямую в суд.

Будет сокращен срок внесения иска в отношении предпринимателей по налогу с действующих 5 лет до 3 лет. Кроме того, при вынесении решения суда о взыскании налоговой или кредитной задолженности будет приостановлен расчет пени и процентов.

В-пятых, сегодня предприниматели в рамках свыше 140 отчетов обязаны давать в 16 государственных органов около 8 тысяч показателей. В результате 500 тысяч предпринимателей ежегодно тратят на подготовку подобных различных отчетов 300 миллиардов сумов.

В этой связи с 1 января 2024 года будут прекращены повторяющие друг друга и устаревшие отчеты, налажено представление всех отчетов через единую электронную систему, отменена их бумажная форма.

Хочу обратить ваше внимание еще на один вопрос.

Переход на кластерную систему за короткий промежуток времени создал основу для кардинальных изменений в сельском хозяйстве. В частности, за прошедшие шесть лет получаемый с одного гектара урожай хлопка-сырца вырос с 26 центнеров до 34 центнеров. Особенно в Андижанской, Бухарской, Наманганской, Самаркандской, Кашкадарьинской, Хорезмской и Ташкентской областях урожайность достигает 40 центнеров.

Переработка хлопкового волокна увеличилась в 2,5 раза и доведена до 100 процентов, производство пряжи увеличилось в 2,2 раза, готовой продукции - в 5 раз.

Мы поставили перед собой большую цель - в следующем году увеличить экспорт в сфере в 1,5 раза и довести его до 5 миллиардов долларов против 3,2 миллиарда долларов в 2022 году.

В настоящее время в хлопково-текстильных кластерах трудятся и получают постоянный доход около 600 тысяч человек.

Мне известно, что по урожаю хлопка прошлого года в результате большой разницы между стоимостью волокна на мировом и внутреннем рынках наши кластеры понесли убытки в размере 6 триллионов сумов. С учетом данной ситуации кредитная задолженность кластеров в размере 3 триллионов сумов мы продлили на один год.

Мы будем и дальше расширять использование подобных механизмов финансовой поддержки. К примеру, на оборотные средства кластеров будет выделяться кредит в 3 триллиона сумов сроком на полтора года.

Кроме этого, будут покрываться транспортные расходы на ввоз хлопкового и искусственного волокна в размере 50 процентов, сырье, лакокрасочные и химические средства, фурнитура,

системы охлаждения и аксессуары освобождаются от таможенного сбора сроком на три года.

Уважаемые предприниматели!

Хочу обратиться к вам.

В результате осуществленных за последние семь лет налоговых реформ, предоставленных предпринимателям льгот и преференций в их распоряжении осталось более 120 триллионов сумов.

Вот и сегодня им предоставлены весьма большие возможности и преференции.

Как в народе говорят, для хлопка нужны две руки. В настоечное время в нашей стране доля текстильной экономики - в пределах 40 процентов.

Мы готовы создать все условия для честно работающих представителей бизнеса, создающих рабочие места, внедряющих передовые технологии, осваивающих новую продукцию, наращивающих экспорт. Однако мы, несомненно, будем бескомпромиссны в отношении лжепредпринимателей, которые, уклоняясь от налогов, не выполняют свои обязательства.

Поэтому, если наши бизнесмены не допустят присутствия в их рядах таких нечистых на руку предпринимателей, думаю, мы в несколько раз сократим долю теневой экономики.

Дорогие соотечественники!

На новом этапе развития нашей страны каждый год становится новым шагом в реализации масштабных программ и проектов.

Реализовать намеченные на следующие годы планы и программы нам, конечно, будет непросто. И мы должны открыто это сказать. Но с такими решительными, отважными и инициативными предпринимателями, закаленными в жизненных испытаниях, у которых слова не расходятся с делом, мы обязательно достигнем намеченных рубежей.

## ВЫДВИНУТЫ ВАЖНЫЕ ИНИЦИАТИВЫ ПО РАЗВИТИЮ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

В целом за прошедший год количество предпринимателей малой категории увеличилось на 40 тысяч, количество предпринимателей средней категории выросло с двух тысяч до десяти тысяч, крупных предприятий - до 1,5 тысячи.

После открытых диалогов за последние два года отечественные предприятия экспортировали продукцию на 25 миллиардов долларов, а в стране начато производство ранее импортированной продукции на 10 миллиардов долларов.

Президент Шавкат Мирзиёев в своем выступлении обозначил пять основных направлений. Каждое из них включает множество инициатив.

Первое направление - это новые возможности для малого бизнеса.

Объявлено о создании целостной экосистемы для обучения предпринимательству, обеспечения представителей данной сферы проектами, финансирования их деятельности, поиска рынка сбыта их продукции и партнеров для бизнеса. Для этого в первую очередь банк «Кишлек куришиш банк» будет преобразован в «Банк развития бизнеса». Всего при банке в каждом регионе будет создано по 14 центров малого бизнеса. Проекты обучающихся в них предпринимателей будут финансироваться на самых выгодных условиях. Малые предприятия, участвующие в этой программе, не будут проверяться в течение трех лет.

В целом данная система поможет встать на ноги 150 тысяч субъектов малого бизнеса, 25 тысяч смогут перейти в среднюю категорию, будет создано 250 тысяч новых постоянных рабочих мест.

В рамках второго направления озвучены инициативы, связанные со средним бизнесом.

В частности, для поддержки предпринимателей, желающих перейти от малого к среднему бизнесу, будет изменена как деятельность, так и методы работы соответствующих фондов. Для финансирования новых проектов через Фонд развития промышленности на срок 10 лет будут выделены кредиты по ставке пять процентов в иностранной и десять процентов в национальной валюте.

Будет запущена система промышленной ипотеки, а предпринимателям предоставлены производственные площадки в виде готового бизнеса. В частности, в каждом регионе будет создано не менее трех новых промышленных зон.

В свою очередь Государственный фонд поддержки предпринимательской деятельности будет отвечать за сектор услуг - еще один драйвер экономики. Фонд внедрит систему «Ипотека услуг» в сферах туризма, торговли и сервиса.

Подчеркнуто, что за счет этих новых возможностей можно создать дополнительные услуги на 1 миллиард долларов, произвести новую продукцию на пять миллиардов долларов и организовать 350 тысяч новых рабочих мест.

Третье направление заключается в выходе на новые рынки с качественным и конкурентоспособным продуктом.

- Мы не можем как некоторые страны обеспечивать высокий экономический рост за счет продажи нефтегазовых ресурсов. Наши нефть и газ - это ценная и качественная продукция, созданная такими инициативными и предпринимчивыми деловыми людьми, как вы, - сказал Президент.

## Указ Президента Республики Узбекистан о награждении в связи с днем предпринимателей группы представителей сферы

◀ (Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Хожиева Шабона Тураевича - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Кумушкент ипаги» Вабкентского района, Бухарская область

Эргашева Тожимурада Тошпулатовича - генерального директора совместного предприятия «Хўжайпок Тошкент» Бандиҳанского района, Сурхандарьинская область

Шарипова Тохира Мирахимовича - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Alutex» Сергелийского района, город Ташкент

Шукураева Дишода Далеровича - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Zarmed Pratiksha Hospital Group» города Самарканда, Самаркандская область

Эшонжоева Ахмадхона Маматхоновича - владельца частного присадебного земельного участка в Касанайском районе, город Ташкент

Атабаева Бахрама Рузметовича - руководителя фермерского хозяйства «Уммон балиқ» Кошкупирского района, Хорезмская область

Бекжанов Амина Каримбаевну - директора общества с ограниченной ответственностью «Муцапк Тош» Муйнакского района, Республика Каракалпакстан

Кабулова Иркина Абдусаматовича - исполнительного директора общества с ограниченной ответственностью «Jizzakh Eso Textile» города Джизака, Джизакская область

Маматкулова Бекзода Акмаловича - председателя наблюдательного совета компании «BWB Trade Group» Яшнабадского района, город Ташкент

Маншашева Алексея Николаевича - генерального директора общества с ограниченной ответственностью «Kanishka Fur» Киргайского района, Ташкентская область

Мирзиатова Миртохира Мирджаиловича - генерального директора общества с ограниченной ответственностью «Chipland» Юнусабадского района, город Ташкент

Олимова Каҳрамонжона Анваровича - учредителя общества с ограниченной ответственностью «New retail» Мирзабадского района, город Ташкент

Усманов Барчиной Маматкуловну - директора производственного кооператива «Agro Yoush» города Гулистана, Сырдарьинская область

Файзиева Ибрагима Ахмаджоновича - директора общества с ограниченной ответственностью «Nafrqomlitash» города Навои, Навоийская область

Хидоятова Анвара Киличовича - генерального директора общества с ограниченной ответственностью «Silk Plast

Иминова Нуриддина Акбаровича - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Fofurxon dəxənə» Багдадского района, Ферганская область

Шерова Журамурода Сафаровича - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Ягона Бухоро» города Бухары, Бухарская область

Quality» города Ахангарана, Ташкентская область

Хуршид Иляса - учредителя и генерального директора иностранного предприятия «Buxara Varnet» Бухарского района, Бухарская область

Шарипова Тохира Мирахимовича - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Alutex» Сергелийского района, город Ташкент

Шукураева Дишода Далеровича - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Zarmed Pratiksha Hospital Group» города Самарканда, Самаркандская область

Эшонжоева Ахмадхона Маматхоновича - владельца частного присадебного земельного участка в Касанайском районе, город Ташкент

Мирзаеву Садокат Алишеровну - руководителя общества с ограниченной ответственностью «Art House Sadosh» Ферганского района, Ферганская область

Муратова Шуҳрата Каҳаровича - руководителя частного предприятия «Alp Tekno Servis» города Каши, Кашкадарьинская область

Муратова Нигору Ҳамдуллоевну - директора частной клиники «Nika Medical Service» Яшнабадского района, город Ташкент

## ROAD SHOW:

140 ПРОЕКТОВ,  
ВЕДУЩИХ К УСПЕХУМаксим Черногаев.  
«Правда Востока».

В столичном отеле Hilton Tashkent City Министерством инвестиций, промышленности и торговли рядом профильных министерств и ведомств в формате road show презентованы перспективные проекты в разных отраслях для дальнейшей их реализации. В мероприятии, состоявшемся накануне открытия диалога Президента Шавката Мирзиёева с предпринимателями, приняли участие сотни представителей отечественного бизнеса, в том числе и онлайн, из всех регионов страны.

В ходе выступлений участников подчеркнуто: в стране продолжается реализация инициатив главы государства, направленных на создание еще более благоприятных условий для расширения предпринимательской деятельности и реализации новых проектов, устранения проблем, препятствующих развитию малого и частного бизнеса. При этом в числе стимулирующих механизмов, могущих заинтересовать как опытных деловых людей, так и начинающих пред-

принимателей, указаны возможности осуществления готовых проектов, разработанных совместно со специалистами ассоциаций «Узармсаноат», «Этекстильпром», «Узпромстройматериалы» и других. Всего презентовано 140 проектов. Они выработаны на основе критического анализа промышленного потенциала развития регионов с учетом потребностей каждой области в развитии отдельных отраслей и направлений промышленности.

Кроме того, в рамках подготовки к мероприятию Министерство инвестиций, промышленности и торговли заранее подготовило соответствующие предложения по этим и другим инвестиционным проектам. На электронной платформе МИПТ предприниматели могли задать интересующие вопросы, оставить заявку для получения помощи в виде финансовой поддержки, решения инфраструктурных и земельных вопросов при реализации указанных предложений.

Презентации прошли в формате секционных заседаний по темам: химическая, фармацевтическая, текстильная, автомобилестроительная, металлургическая, кожевенно-обувная и сельскохозяйственная промышленность, а также производство строительных материалов.

Отмечалось, что каждый из представленных проектов получит максимальную поддержку со стороны государства. Спикеры представили участникам возможности, открывшиеся с созданием Фонда развития промышленности, рассказали о порядке

предоставления промышленной ипотеки и выделения земельных участков. Рассмотрены перспективы и условия реализации каждого проектного предложения.

- В рамках подготовки к открытию диалога и в соответствии с поручением главы государства нами разработано более десяти проектов, которые сегодня представлены предпринимателям, - говорит первый заместитель председателя Ассоциации «Этекстильпром» Мирмухсин Султанов. - Они вызвали большой интерес, так как, кроме готовых бизнес-планов, предусмотрена и государственная поддержка данных стартапов - с начального этапа и далее в ходе его выполнения. Например, в Ташкентской области создается крупная текстильная индустриальная зона при участии МИПТ, Торгово-промышленной палаты Узбекистана и Ассоциации «Этекстильпром». Здесь будут созданы условия по налаживанию мощностей по окрашиванию полотна, производству синтетических волокон и не только. Словом, каждый проект направлен на развитие региона и сферы, создание рабочих мест и выпуск качественной продукции как для местного, так и зарубежного рынков.

- На мероприятии презентовали 12 бизнес-планов по запуску компаний, направленных на производство экспортно-ориентированных товаров, - говорит заместитель председателя Ассоциации «Узармсаноат» Фарход Нурмухamedов. - Данные проекты разработаны в том числе исходя из анализа импорта комплектующих в нашей сфере. Так, в Республике достаточно мощностей по производству качественных подошв, но мало необходимых материалов. И комплектующие приходится закупать за рубежом. Еще один наш проект, заинтересовавший бизнес, - производство искусственной кожи для дальнейшего ее использования в изготовлении обуви.

- С большим воодушевлением подошли к проведению открытого диалога с предпринимателями, - рассказывает исполнительный директор ООО

«Зарашан ойна» Виктор Лян. - В рамках подготовки к событию ответственные министерства и ведомства провели большую работу, в том числе по систематизации вопросов, предложений и проблем по развитию частного бизнеса, устойчивого развития в регионах Узбекистана. Так же обозначили и свою предложение по имеющим место проблемам - с инфраструктурой, перебоями с газоснабжением, электроэнергией. А ведь это сказывается на производственном процессе. Радует, что данные проблемы, волнующие производственников, оперативно решаются.

Известно: реализация экономических реформ и поддержка предпринимательской деятельности - в числе значимых шагов построения Нового Узбекистана. Видим это на примере нашей компании. Предприятие, начавшее деятельность в октябре прошлого года, к настоящему времени вышло на проектные мощности и реализует качественную и востре-

бованную продукцию. Мы производим листовое стекло для нужд строительной и автомобильной отрасли. При этом используется только местное сырье, что позволяет контролировать производственный процесс на каждом его этапе, а также реализовывать товары по приемлемым ценам. Покрываем потребности отечественного рынка в данной продукции, кроме того, экспортим ее в страны ближнего зарубежья. С открытием завода в регионе создано 700 рабочих мест.

В ходе мероприятия рассмотрены перспективы и условия реализации каждого проектного предложения, а сессия «Вопросы - ответы» позволила детализировать интересующую предпринимателей информацию. Участники также смогли получить консультацию по дальнейшему механизму их практического претворения в жизнь с учетом поддержки государственных органов всех уровней на каждом этапе.



## Сотрудничество

## УЗБЕКИСТАН - ВЕНГРИЯ: НАЦЕЛЕННОСТЬ НА ДОЛГОСРОЧНОЕ ПАРТНЕРСТВО

19-20 августа состоится визит Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в Венгрию.

Венгрия - динамично развивающееся государство, расположенное в Центрально-Восточной Европе.

Независимость Узбекистана признана Венгрией 26 декабря 1991 года, а 3 марта 1992-го между нашими странами были установлены дипломатические отношения.

Последовательно развивающийся с этого момента политический диалог сегодня обрел новую динамику и характеризуется высокой активностью взаимодействия на всех уровнях.

Официальные визиты Премьер-министра Венгрии Виктора Орбана в Узбекистан в марте 2021 года и Президента Шавката Мирзиёева в Венгрию в октябре 2022 года придали мощный импульс развитию отношений между нашими странами на современном этапе. В частности, по итогам встречи глав двух государств в Будапеште подписано 15 двусторонних документов, в том числе Совместное заявление о развитии стратегического партнерства.

Узбекистан и Венгрия эффективно взаимодействуют в рамках международных организаций - ООН, ОБСЕ, Организации тюркских государств, в которой Венгрия выступает в качестве страны-наблюдателя.

Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан посетил Узбекистан также для участия в заседании Организации тюркских государств (ОТГ), которое состоялось в Самарканде 9-11 ноября 2022 года. Президент Шавкат Мирзиёев и Премьер-министр Виктор Орбан встречались также на полях внеочередного саммита ОТГ, состоявшегося в марте этого года в Анкаре.

Эффективно действует механизм политических консультаций между внешнеполитическими ведомствами двух стран, активизировался обмен визитами на высоком уровне. Так, нашу страну неоднократно посещали министры иностранных дел и торговли Венгрии Петер Сийярто, в ходе визита которого проведены плодотворные переговоры в министерствах и ведомствах республики, состоялись встречи с главой нашего государства.

Налажен также тесный межпарламентский диалог, характеризующийся сегодня активным обменом визитами и деятельностью групп дружбы в парламентах двух стран.

В торгово-экономическом и инвестиционном сотрудничестве также наметилась новая динамика, точек роста взаимодействия в данных направлениях становятся все больше.

Эффективно действуют механизмы взаимодействия в этой сфере - Межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству (МПК), а также созданный в феврале 2021 года совместный Деловой совет. Буквально недавно, 27 июля, в Будапеште проведены 8-е заседание Межправительственной комиссии и Узбек-



ско-Венгерский бизнес-форум, по итогам которых достигнуты новые договоренности по совместным проектам в таких областях, как экономика, торговля и финансы, энергетика, сельское и водное хозяйство, наука и образование, медицина и фармацевтика, культура и туризм.

Двусторонний товарооборот вырос с 2018 года почти в два раза, по итогам 2022-го составив 92,7 миллиона долларов. За пять месяцев этого года объемы взаимной торговли превысили 40 миллионов долларов.

Основу узбекского экспорта в Венгрию составляют текстильная продукция, услуги, продовольственные товары, пластмасса и изделия из нее. В свою очередь Узбекистан импортирует венгерские фармацевтические продукты, продукцию животноводства, механическое и электрическое оборудование и прочее.

На сегодня в Узбекистане успешно осуществляют свою деятельность 16 предприятий, созданных с участием венгерского капитала, из них десять - совместные. Среди них такие крупные компании Венгрии, как «Гедеон Рихтер», «ГИС», «ЭНИКО», «Хорус Интернейт энд Консалтинг», и другие, действующие в сферах фармацевтики, гостиничного бизнеса, сельского хозяйства, строительства и торговли.

Набирает обороты и инвестиционное сотрудничество. На этапе реализации находятся такие крупные проекты, как завершение приватизации государственной доли АКИБ «Ипотека-банка» со стороны венгерского «ОТП банка», создание совместных птицеоводческих кластеров в Ташкентской области с «БонаФарм» и «Мастер Гуд», создание совместного перевозчика «Виз Эйр Узбекистан» с «Виз Эйр», создание интенсивных фруктовых садов и переработка плодово-овощной продукции в Джизакской области с «КИТЭ», локализация производства автокомплектующих в Узбекистане с «РАБА» и «Жойсон Сэйфти», и другие.

Делегация Венгрии во главе с министром эко-

номического развития Мартоном Надем принял участие во втором Международном инвестиционном форуме, который состоялся в Ташкенте в апреле этого года. В рамках этого мероприятия представитель венгерского правительства был также принят Президентом Узбекистана.

Стоит отметить, что наши страны придают важное значение развитию межрегионального сотрудничества, делаются конкретные шаги по интенсификации практического взаимодействия на уровне регионов в рамках подписанных в 2021 году Соглашения о межрегиональном сотрудничестве. Созданы постоянно действующие рабочие группы под руководством заместителей глав региональных администраций Ташкентской, Навоийской, Джизакской областей Узбекистана и Пештэнской, Веспремской и Фейерской областей Венгрии соответственно, а также ведется разработка пошаговых программ межрегионального сотрудничества, включающих в себя проведение различных выставок, бизнес-форумов и торговых миссий.

10 ноября 2022 года в преддверии саммита Организации тюркских государств в Самарканде состоялся Узбекско-Венгерский бизнес-форум, в рамках которого состоялись G2B- и B2B-встречи между руководителями министерств, ведомств, отраслевых объединений и ведущих компаний двух стран. По итогам мероприятия были подписаны восемь документов, в том числе ряд соглашений и договоров о сотрудничестве в сферах автомобилестроения, оказания транспортно-логистических услуг, легкой промышленности, птицеводства, а также меморандумы о взаимопонимании в области производства медицинской и фармацевтической продукции, научно-технической сфере и рыбоводстве.

Расширяется и культурно-гуманитарное сотрудничество между Узбекистаном и Венгрией, которое на постоянной основе осуществляют научными и творческими и культурными делегациями.

Ученые двух стран имеют многолетний опыт научно-технического сотрудничества в области материаловедения, микроэлектроники, приборостроения, медицины, фармакологии, машиностроения, производства и переработки сельхозпродукции.

В ноябре 2011 года в ходе посещения Бухары Президент Венгрии Пал Шмитт принял участие в церемонии открытия мемориальной доски в областном краеведческом музее в честь известного венгерского ученого-востоковеда и путешественника XIX века Армения Вамбера.

Примечательно, что в дни визита главы нашего государства в Венгрии отмечается День святого Иштвана - главный государственный праздник, который считается днем основания венгерского государства и отмечается ежегодно 20 августа. Иштван I родился между 970-975 годами и был первым королем Венгрии, который официально коронован в 1000 году и руководил государством до 1038 года.

Интересным фактом является то, что до крещения он носил имя тюркского происхождения Вайк, то есть «герой» или «лидер». В исторических хрониках Иштван I упоминается справедливым, щедрым и мудрым монархом, заложившим основы независимого венгерского государства европейского образца. Основными заслугами Иштвана считаются замена племенного деления страны на территориально-административные округа, первое законодательство, первая чеканка монет, создание налога - десятины и развитие торгового пути для Европы из Константиноополя.

В Узбекистане и Венгрии уделяют особое внимание изучению исторического наследия в двух странах. Так, установлено тесное сотрудничество между Институтом востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии наук Узбекистана и Библиотекой Венгерской академии наук, где хранятся уникальные исторические рукописи средневековых и восточных авторов, в том числе отражающие культурное наследие Узбекистана.

Министерством культуры Узбекистана и Министерством человеческих ресурсов Венгрии подписаны Программа сотрудничества в сферах культуры на 2021-2023 годы.

Основой для развития двустороннего сотрудничества в области высшего образования служит межправительственное соглашение о сотрудничестве в области образования, науки и культуры от 21 декабря 2017 года. С 2018-го на ежегодной основе Венгрия предоставляет 30 грантовых стипендий гражданам Узбекистана для обучения в вузах этой страны. С апреля 2020 года их количество увеличено до 170. В настоящий момент в образовательных учреждениях Венгрии обучается более ста граждан Узбекистана.

Значимым событием станет запуск прямых рейсов между Ташкентом и Будапештом. В августе планируется осуществление первого полета по данному маршруту. Налаживание авиасообщения между городами Узбекистана и Венгрии, несомненно, будет способствовать значительному росту туристического потока.

Словом, Узбекистан и Венгрия нацелены на полномасштабное расширение взаимодействия, прочной основой которого является значительный потенциал двух стран, накопленный опыт сотрудничества и теплые дружественные связи между узбекским и венгерским народами, имеющими глубокие исторические корни.

ИА «Дунё».

ГУП «Редакции газет

«Янги Узбекистон»

и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров

Республики Узбекистан

Главный редактор:

Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует

и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет

организация, оформившая подпись.

Ответственность за качество печати газеты несет

ИПАК «Шарк».

Телефон типографии 71-233-11-07.

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати

и информации Республики Узбекистан.

Рег. № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный,